第四章  图形的认识
§4.3  等腰三角形与直角三角形
[ 第1题]　(2014枣庄,12,3分)如图,△ABC中,AB=4,AC=3,AD、AE分别是其角平分线和中线,过点C作CG⊥AD于F,交AB于G,连结EF,则线段EF的长为(　　)
[image: image1.jpg]



A.[image: image2.png]


　　B.1　　C.[image: image3.png]


　　D.7
[ 第2题]　(2013威海,8,3分)如图,在△ABC中,∠A=36°,AB=AC,AB的垂直平分线OD交AB于点O,交AC于点D,连结BD.下列结论错误的是(　　)
[image: image4.jpg]



A.∠C=2∠A　　B.BD平分∠ABC　　C.S△BCD=S△BOD　　D.点D为线段AC的黄金分割点
[ 第3题]　(2014山西,16,3分)如图,在△ABC中,∠BAC=30°,AB=AC,AD是BC边上的中线,∠ACE=[image: image5.png]


∠BAC,CE交AB于点E,交AD于点F,若BC=2,则EF的长为________.
[image: image6.jpg]



[ 第4题]　(2011临沂,18,3分)如图,▱ABCD中,E是BA延长线上一点,AB=AE,连结CE交AD于点F,若CF平分∠BCD,AB=3,则BC的长为________.
[image: image7.jpg]



[ 第5题]　(2014菏泽,16(1),6分)在△ABC中,AD平分∠BAC,BD⊥AD,垂足为D,过D作DE∥AC,交AB于E,若AB=5,求线段DE的长.
[image: image8.jpg]



[ 第1题]　(2014滨州,7,3分)下列四组线段中,可以构成直角三角形的是　(　　)
A.4,5,6　　B.1.5,2,2.5　　C.2,3,4　　D.1, [image: image9.png]


,3
[ 第2题]　(2014泰安,12,3分)如图①是一个直角三角形纸片,∠A=30°,BC=4 cm,将其折叠,使点C落在斜边上的点C'处,折痕为BD,如图②,再将图②沿DE折叠,使点A落在DC'的延长线上的点A'处,如图③,则折痕DE的长为(　　)
[image: image10.jpg]



[image: image11.jpg]



图③
A. [image: image12.png]


cm　　B.2[image: image13.png]


 cm　　C.2[image: image14.png]


 cm　　D.3 cm
[ 第3题]　(2014江苏扬州,7,3分)如图,已知∠AOB=60°,点P在边OA上,OP=12,点M、N在边OB上,PM=PN,若MN=2,则OM=(　　)
[image: image15.jpg]



A.3　　B.4　　C.5　　D.6
[ 第4题]　(2012泰安,9,3分)如图,在矩形ABCD中,AB=2,BC=4,对角线AC的垂直平分线分别交AD、AC于点E、O,连结CE,则CE的长为(　　)
[image: image16.jpg]



A.3　　B.3.5　　C.2.5　　D.2.8
[ 第5题]　(2011烟台,7,4分)如图是油路管道的一部分,延伸外围的支路恰好构成一个直角三角形,两直角边分别为6 m和8 m.按照输油中心O到三条支路的距离相等来连接管道,则O到三条支路的管道总长(计算时视管道为线,中心O为点)等于(　　)
[image: image17.jpg]



A.2 m　　B.3 m　　C.6 m　　D.9 m
[ 第6题]　(2010临沂,13,3分)如图,△ABC和△DCE都是边长为4的等边三角形,点B、C、E在同一条直线上,连结BD,则BD的长为　(　　)
[image: image18.jpg]



A.[image: image19.png]


　　B.2[image: image20.png]


　　C.3[image: image21.png]


　　D.4[image: image22.png]



[ 第6题]　(2014泰安,27,10分)如图,∠ABC=90°,D、E分别在BC、AC上,AD⊥DE,且AD=DE,点F是AE的中点,FD与AB的延长线相交于点M,连结CM.
(1)求证:∠FMC=∠FCM;
(2)AD与MC垂直吗?请说明理由.
[image: image23.jpg]



[ 第7题]　(2013淄博,19,5分)如图,AD∥BC,BD平分∠ABC.求证:AB=AD.
[image: image24.jpg]



[ 第7题]　(2013聊城,16,3分)如图,在等边△ABC中,AB=6,D是BC的中点,将△ABD绕点A旋转后得到△ACE,那么线段DE的长度为________.
[image: image25.jpg]



[ 第8题]　(2012济宁,15,3分)如图,在等边三角形ABC中,D是BC边上的一点,延长AD至E,使AE=AC,∠BAE的平分线交△ABC的高BF于点O,则tan∠AEO=________.
[image: image26.jpg]



[ 第9题]　(2010日照,21,9分)如图,四边形ABCD是边长为a的正方形,点G、E分别是边AB,BC的中点,∠AEF=90°,且EF交正方形外角的平分线CF于点F.
(1)证明:∠BAE=∠FEC;
(2)证明:△AGE≌△ECF;
(3)求△AEF的面积.
[image: image27.jpg]



[ 第1题]　(2014东营,7)等腰三角形的一个角是80°,则它顶角的度数是(　　)
A.80°　　B.80°或20°　　C.80°或50°　　D.20°
[ 第2题]　(2014淄博,8)如图,在△ABC中,AB=AC=13,BC=10,点D为BC的中点,DE⊥AB,垂足为点E,则DE等于(　　)
[image: image28.jpg]



A.[image: image29.png]


　　B.[image: image30.png]


　　C.[image: image31.png]60



　　D.[image: image32.png]75




[ 第3题]　(2014聊城,9)如图,在Rt△ABC中,∠ACB=90°,∠ABC=60°,BC=2 cm,D为BC的中点,若动点E以1 cm/s的速度从A点出发,沿着A→B→A的方向运动,设E点的运动时间为t s(0≤t<6),连结DE,当△BDE是直角三角形时,t的值为(　　)
[image: image33.jpg]



A.2　　B.2.5或3.5　　C.3.5或4.5　　D.2或3.5或4.5
[ 第4题]　(2014东营,10)如图,在等腰直角△ABC中,∠ACB=90°,O是斜边AB的中点,点D、E分别在直角边AC、BC上,且∠DOE=90°,DE交OC于点P,则下列结论:
(1)图中全等的三角形只有两对;
(2)△ABC的面积等于四边形CDOE面积的2倍;
(3)CD+CE=[image: image34.png]


OA;
(4)AD2+BE2=2OP·OC.其中正确的有(　　)
[image: image35.jpg]



A.1个　　B.2个　　C.3个　　D.4个
[ 第5题]　(2013菏泽,10)如图,在△ABC中,AB=AC,∠A=36°,BD、CE分别是△ABC、△BCD的角平分线,则图中的等腰三角形有(　　)
[image: image36.jpg]



A.5个　　B.4个　　C.3个　　D.2个
[ 第6题]　(2013青岛模拟,5)如图,直线CD是线段AB的垂直平分线,P为直线CD上的一点,已知线段PA=5,则线段PB的长度为(　　)
[image: image37.jpg]



A.6　　B.5　　C.4　　D.3
[ 第7题]　(2012济南模拟,7)如图,△ABC中,∠C=90°,AC=3,∠B=30°,点P是BC边上的动点,则AP长不可能是(　　)
[image: image38.jpg]



A.3.5　　B.4.2　　C.5.8　　D.7
[ 第10题]　(2013威海模拟,16)如图,△ABC中,DE垂直平分AC交AB于E,∠A=30°,∠ACB=80°,则∠BCE=________.
[image: image39.jpg]



[ 第11题]　(2013聊城模拟,13)等腰△ABC的两边长分别为2和5,则第三边长为________.
[ 第12题]　(2012济南模拟,21)如图,以Rt△ABC的三边为斜边分别向外作等腰直角三角形.若斜边AB=3,则图中阴影部分的面积为________.
[image: image40.jpg]



[ 第13题]　(2014东营,23)某数学活动小组在作三角形的拓展图形,研究其性质时,经历了如下过程:
●操作发现:
在等腰△ABC中,AB=AC,分别以AB和AC为斜边,向△ABC的外侧作等腰直角三角形,如图1所示,其中DF⊥AB于点F,EG⊥AC于点G,M是BC的中点,连结MD和ME,则下列结论正确的是________(填序号即可).
①AF=AG=[image: image41.png]


AB;②MD=ME;③整个图形是轴对称图形;④∠DAB=∠DMB.
●数学思考:
在任意△ABC中,分别以AB和AC为斜边,向△ABC的外侧作等腰直角三角形,如图2所示,M是BC的中点,连结MD和ME,则MD和ME具有怎样的数量和位置关系?请给出证明过程.
●类比探索:
在任意△ABC中,分别以AB和AC为斜边,向△ABC的内侧作等腰直角三角形,如图3所示,M是BC的中点,连结MD和ME,试判断△MED的形状.
答____________________.
[image: image42.jpg]sl
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[ 第14题]　(2014东营,23)如图,Rt△ABC中,∠ACB=90°,D是边BC上一点,点E、F分别是线段AB、AD的中点,连结CE、CF、EF.
(1)求证:△CEF≌△AEF;
(2)连结DE,当BD=2CD时,求证:DE=AF.
[image: image43.jpg]



[ 第15题]　(2013滨州模拟,18)已知:如图,在等边三角形ABC的AC边上取中点D,BC的延长线上取一点E,使CE=CD.求证:BD=DE.
[image: image44.jpg]



[ 第8题]　(2014济南,18)如图,在Rt△ABC中,∠C=90°,∠ABC=60°,点D是BC边上的点,CD=1,将△ABC沿直线AD翻折,使点C落在AB边上的点E处,若点P是直线AD上的动点,则△PEB的周长的最小值是________.
[image: image45.jpg]



[ 第9题]　(2014青岛,15)将一副直角三角板如图摆放,点C在EF上,AC经过点D.已知∠A=∠EDF=90°,AB=AC,∠E=30°,∠BCE=40°,则∠CDF=________.
[image: image46.jpg]



[ 第10题]　(2014黑龙江哈尔滨,20)如图,Rt△ABC中,∠C=90°,D是AB上一点,作DE⊥BC于点E,连结AE.若BE=AC,BD=2[image: image47.png]


,DE+BC=10,则线段AE的长为________.
[image: image48.jpg]



[ 第11题]　(2014烟台,15)在平面直角坐标系xOy中,已知点A(2,3),在坐标轴上找一点P,使得△AOP是等腰三角形,则这样的点P共有________个.
[ 第12题]　(2013青岛模拟,15)下面的方格图案中的正方形顶点叫做格点,图1中以格点为顶点的等腰直角三角形有4个,图2中以格点为顶点的等腰直角三角形有________个,图3中以格点为顶点的等腰直角三角形有________个,图4中以格点为顶点的等腰直角三角形有________个.
[image: image49.jpg]1 O
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[ 第1题]　(2014海口,7)如图,在△ABC中,∠BCA=90°,CD⊥AB于点D,则下列结论一定不成立的是(　　)
[image: image50.jpg]



A.△ABC∽△ACD　　B. [image: image51.png]AB



=[image: image52.png]


　　C.△CDB∽△ADC　　D.∠A=∠BCD
[ 第2题]　(2014杭州,4)如图,折叠直角三角形纸片的直角,使点C落在斜边AB上的点E处,已知AB=8[image: image53.png]


,∠B=30°,则DE的长是　(　　)
[image: image54.jpg]



A.6　　B.4　　C.4[image: image55.png]


　　D.2[image: image56.png]



[ 第3题]　(2014济南,12)如图,在Rt△ABC中,∠BAC=90°,D、E分别是AB、BC的中点,F在CA的延长线上,∠FDA=∠B,AC=6,AB=8,则四边形AEDF的周长为(　　)
[image: image57.jpg]



A.22　　B.20　　C.18　　D.16
[ 第4题]　(2013济南模拟,15)如图,过边长为1的等边△ABC的边AB上一点P,作PE⊥AC于E,Q为BC延长线上一点,当PA=CQ时,连结PQ交AC边于D,则DE的长为(　　)
[image: image58.jpg]



A.[image: image59.png]


　　B.[image: image60.png]


　　C.[image: image61.png]


　　D.不能确定
[ 第5题]　(2013泰安模拟,5)如图所示的正方形网格中,网格线的交点称为格点.已知A、B是两格点,如果C也是图中的格点,且使得△ABC为等腰三角形,则点C的个数是(　　)
[image: image62.jpg]



A.6　　B.7　　C.8　　D.9
[ 第6题]　(2013枣庄模拟,11)如图,点C是线段AB上的一个动点,△ACD和△BCE是在AB同侧的两个等边三角形,DM,EN分别是△ACD和△BCE的高,点C在线段AB上沿着从点A向点B的方向移动(不与点A,B重合),连结DE,得到四边形DMNE,则这个四边形的面积变化情况为(　　)
[image: image63.jpg]



A.逐渐增大　　B.逐渐减小　　C.始终不变　　D.先增大后变小
[ 第7题]　(2013莱芜模拟,11)如图,在等腰Rt△ABC中,∠C=90°,AC=8,F是AB边上的中点,点D、E分别在AC、BC边上运动,且保持AD=CE.连结DE、DF、EF.在此运动变化的过程中,下列结论:①△DEF是等腰直角三角形;②四边形CDFE不可能为正方形;③DE长度的最小值为4;④四边形CDFE的面积保持不变;⑤△CDE面积的最大值为8.其中正确的结论是(　　)
[image: image64.jpg]



A.①②③　　B.①④⑤　　C.①③④　　D.③④⑤
[ 第8题]　(2012广西桂林,7)如图是一张直角三角形的纸片,直角边AC=6 cm,BC=8 cm,现将△ABC折叠,使点B与点A重合,折痕为DE,则BE的长为(　　)
[image: image65.jpg]



A.4 cm　　B.5 cm　　C.6 cm　　D.10 cm
[ 第9题]　(2014枣庄,15)如图,已知△ABC是等边三角形,点B、C、D、E在同一直线上,且CG=CD,DE=DF,则∠E=________度.
[image: image66.jpg]



[ 第13题]　(2014杭州萧山,21)已知:如图,在Rt△ABC中,∠ACB=90°,CA=CB,O是AB的中点,点D在BA的延长线上,以D为直角顶点作Rt△DEF,FD的延长线与CA的延长线垂直且相交于点M,BC的延长线与DE垂直且相交于点N,连结OM、ON,试判断线段OM、ON的数量关系与位置关系,并写出证明过程.
[image: image67.jpg]



